COACH 20

Wplyw temperatury na opor elektryczny metalu.
Badanie zaleznoSci oporu elektrycznego wlokna zarowki od nate¢zenia

przeplywajacego pradu.

Program: Coach 7

Wplyw temperatury na opor
metalu

Cwiczenie: R(T).cma?

Przyktad wynikéw: R(T)_1.cmr7,
R(T)_2.cmr7

Cel ¢wiczenia
- Poréwnanie wiasciwosci elektrycznych widkna zaréweczki i opornika.
- Zaobserwowanie wplywu temperatury na opor elektryczny wtokna
wolframowego zaroweczki.

- Zalezno$¢ oporu elektrycznego metalu od temperatury.

Uklad pomiarowy
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Rysunek 11. Schemat.

Rysunek 2. Konsola pomiarowa CoachLabll+.
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- Zasilacz regulowany.

- Napigcie na badanym obiekcie (opornik, zardweczka) mierzone przez czujnik napigcia
CMA 0210i podawane jest na wejscie ,, 2 ,,konsoli pomiarowej.

- Natezenie pradu elektrycznego ptyngcego w uktadzie zmierzone przez czujnik
natezenia pradu elektrycznego CMA 0222i podawane jest na wejscie ,,1” konsoli
pomiarowe;j.

- Wskazania czujnikoéw nalezy ustawi¢ na zero przy braku napigcia. Klikng¢ prawym

przyciskiem myszy na sterownik czujnika i wybra¢ Ustaw/Wyzeru;j.

Ustawienia parametrow pomiaru
Rodzaj: Pomiar reczny
Liczba pomiarow: 10

Pierwszy punkt po nacisnieciu start: Nie
Przygotowane wykresy: 1 - U(t), 2 - I(t), 3 - U(l), 4 - R(l)

Pomiar

Nacisng¢ zielony przycisk "Start" @ (F9). Ustawi¢ zadang warto$¢ natezenia pradu

poprzez regulacje napigcia podawanego do ukladu z zasilacza. Pomiar wykonywany jest

w momencie nacisnig¢cia przycisku ,,Start reczny" ® (F8).
Przyklad (R(T)_2.cmr7)

::Z R (Ohm)
R (Ohm)
13

12
11 —
10

w

I (mA)

TN TN Y T T I Y T A Y A T N S AT Y Y A [N Y Y Y Y |

Oa 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

O = MWk~ o

7Coach20



3.5

<
S

vV (V)
3.0

2.5

2.0

1.5

1.0

0.5

LR I

I (MA)
OOlllJ TSI T R S N S Y [ Y T N T N S I Y S SO M N |

O
W

b

=

40 60 80 100 120 140 160 180 200

Wyniki
Dla opornika - kolor brgzowy, dla zaréweczki - kolor granatowy.

Spostrzezenia

Zalezno$¢ U(l) dla wolframowego wiokna zaroweczki (kolor niebieski) nie jest
zalezno$ciag liniowa przechodzacy przez poczatek ukladu wspotrzednych jak dla opornika
(kolor zielony). Natezenie pradu ptynacego przez zardweczke nie jest wigc proporcjonalne do
przytozonego napigcia, opér elektryczny nie jest staty. Na wykresie R(l) wida¢, ze opor
elektryczny wzrasta wraz ze wzrostem nat¢zenia pradu elektrycznego. Ten wzrost oporu
mozna kojarzy¢ ze wzrostem temperatury wtokna zaréwki - zarowka zaczyna Swieci¢ 1 Swieci
coraz jasniej wraz ze wzrostem nate¢zenia pradu.

Wioékno grzeje si¢ na skutek energii wydzielanej na nim przez przeptywajacy prad
elektryczny E = 12 R t. Temperatura podnosi sie do takiej, dla ktorej nastepuje rownowaga
pomiedzy energia dostarczona przez przeptywajacy prad 1energia odprowadzang przez

przewodnictwo cieplne i promieniowanie.

Whiosek

Opor elektryczny wolframu (réwniez innych metali) ro$nie wraz ze wzrostem jego
temperatury.

Istnieje mozliwo$¢ dynamicznej obserwacji wzrostu oporu widkna zarowki (malenia

nate¢zenia pradu elektrycznego) na skutek grzania.
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Cwiczenie: R(T)3.cma?
Przyktad wynikéw: R(T)3_1.cmr7, R(T)3_2.cmr7

Ustawienia parametrow pomiaru

Rodzaj: Pomiar w funkcji czasu
Czas pomiaru: 30 s
Czgstotliwos¢ probkowania: 10 na s

Wyzwalanie: wejscie 1, Kierunek: gora, Poziom: 20 mA,

Przeprowadzenie pomiaru

1. Wiaczy¢ pomiar - "Start" ® (F9).

2. Bardzo powoli zwigksza¢ napiecie podawane z zasilacza na zaroweczke. Zapisa¢ wyniki.

3. Szybko zwigkszy¢ napigcie tak, zeby natezenie pradu osiggneto warto$¢ okoto 140 mA.

Obserwowa¢ zmiany natezenia pradu i oporu elektrycznego nie zmieniajac przez pewien

Czas napigcia

Przyklad (R(T)3_2.cmr7)
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Wyniki

Kolor zielony - powolny wzrost napi¢cia podawanego na uktad, wszystkie punkty
pomiarowe wykonane sg dla wtdkna zaréweczki w stanie rOwnowagi termiczne;.

Kolor brazowy - szybkie zwigkszanie podawanego napigcia az do uzyskania do | = 180
mA, obserwacja powracania uktadu do rownowagi termicznej i dalsze powolne zwigkszanie

napigcia.
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